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Hinweise: Die Klausur besteht aus 9 Seiten (inkl. Deckblatt).

Bitte prifen Sie die Vollstandigkeit sofort nach!

Berechnungen sind nachvollziehbar darzustellen!



Teil A — Haushaltsrecht 44 Punkte

Sachverhalt 1

Der Haushaltsplan besteht aus und dem

(8 )-
Die und sind in voller Hohe und getrennt
voneinander zu veranschlagen (§ ). Das wird als sogenanntes

prinzip bezeichnet.

Ausgaben fir Investitionen und Ausgaben aus zweckgebundenen Einnahmen sind

(8 ). Das ist eine Ausnahme zum Grundsatz der

und

Ist der Haushaltsplan vor Beginn des Haushaltsjahres noch nicht durch

festgestellt, befindet sich das Land in der

Betroffen ist der Grundsatz der

Die Bewirtschaftungsbeschrankungen fir Ausgaben und Verpflichtungsermachtigungen in

dieser Phase ergeben sich aus Art.

Das Haushaltsgesetz kann nur durch einen geandert
werden (8 ).
Aufgabe 1 17 Punkte

Sie sind Auszubildende/Auszubildender beim Landesverwaltungsamt Wolkenstein. lhre
Ausbildungsleiterin legt Ihnen obenstehenden Liickentext zum staatlichen Haushaltsrecht vor,
den Sie mit Hilfe der LHO LSA und der Verfassung LSA ausfiillen sollen. Dabei sind sowohl die
fehlenden Begriffe als auch die Rechtsvorschriften zu ergdnzen (so genau wie moglich angeben),

aus denen sich die Aussagen ergeben.



Sachverhalt 2

a)

b)

d)

f)

Fur das Institut fur Brand- und Katastrophenschutz soll ein neues Feuerwehrfahrzeug
beschafft werden. Die Gesamtausgaben belaufen sich auf 200.000 EUR. Der Auftrag wird
wegen langer Lieferzeiten bereits im Jahr 2025 vergeben, zudem ist mit der Auftragsvergabe
eine Anzahlung i. H. v. 10.000 EUR zu leisten. Der Restbetrag wird erst bei Lieferung 2026
fallig.

Hohe der Verpflichtungserméachtigung 2025:

Es soll ein neues Verwaltungsgebéude gebaut werden. Die Herstellungskosten belaufen sich
auf insgesamt 5 Mio. EUR und werden im Jahr 2025 mit 1 Mio. EUR, im Jahr 2026 mit 2,5
Mio. EUR und der Restbetrag im Jahr 2027 fallig. Der Gesamtauftrag wird im Jahr 2025
vergeben.

Hohe der Verpflichtungsermachtigung 2025:

Im Jahr 2024 wurde ein Kaufvertrag Uber ein Grundstiick geschlossen. Der Kaufpreis betragt
400.000 EUR. Die Zahlungen werden jeweils zu % in den Jahren 2025 bis 2028 fallig.
Hohe der Verpflichtungsermachtigung 2025:

Fur die zusatzliche Schaffung von Buroflachen wird ein leerstehendes Gebaude angemietet.
Der Mietvertrag wird im Jahr 2025 unterzeichnet. Der Mietzeitraum betragt 5 Jahre und die
jahrliche Miete 50.000 EUR.

Hohe der Verpflichtungsermachtigung 2025:

Fir den Neubau einer Landesstralie fallen 4 Mio. EUR an, die Straf3e wird in vier Abschnitten
gebaut. Die Vergaben und die damit verbundenen Ausgaben erfolgen ab dem Jahr 2025
jeweils jahrlich mit einem Volumen i. H. v. 1 Mio. EUR.

Hohe der Verpflichtungsermachtigung 2025:

Die Modernisierung des Landtagsgebaudes hat ein Ausgabevolumen von 7 Mio. EUR. Der
Mittelabfluss fallt voraussichtlich mit 2 Mio. EUR im Jahr 2025, mit 2 Mio. EUR im Jahr 2026,
mit 2 Mio. EUR im Jahr 2027 und mit 1 Mio. im Jahr 2028 an. Die Auftragsvergabe fir die
Jahresscheiben 2025 bis 2027 erfolgt insgesamt im Jahr 2025. Die Auszahlungen im Jahr
2028 werden auch erst in dem Jahr vergeben.

Hohe der Verpflichtungsermachtigung 2025:




Aufgabe 2 6 Punkte
In den Haushaltsplanentwurf des Landes fur das Jahr 2025 sind noch die vorgenannten
Veranschlagungsvorgange aufzunehmen. Unsicherheit besteht, ob und in welcher Hbéhe
Verpflichtungserméachtigungen im Jahr 2025 erforderlich sind. Tragen Sie die entsprechenden
Werte in die dafiir vorgesehenen Felder ein. Soweit keine Verpflichtungserméachtigung

erforderlich ist, tragen Sie bitte den Wert ,0“ ein. Begriindungen sind nicht erforderlich.

Sachverhalt 3

Im April 2024 stellt Frau Witte, Sachbearbeiterin der Bezligestelle, fest, dass sie Frau Schneider
im Dezember 2023 versehentlich 6,00 EUR Reisekosten doppelt Giberwiesen hat und fordert

den Betrag umgehend mit nachfolgendem Schreiben zurtick.

Dberinanzdireklion Magd
Postfach 21 07 oG

r. 161
au-RoBlau

Frau Renate Schneider
Tulpenweg 21

38877 Bad Blankenstein

33.9.1 e
Frau Witte

Reisekosten nach dem Bundesreisekostengeseiz (BRKG) 23.04.2024
Reisekostenabrechnung Nr. HV-33349
Rlckforderung
Sehr geehrie  Frau Schneider
durch ein Blroversehen wurde lhnen die Abrechnung der Reisekosten zur Reise-Nr. HV-33349 dop
pelt ausgezahlt.
Ich mdchte Sie bitten, den damit chne rechtlichen Grund erhaltenen Betrag in Héhe

von 6,00 EUR
bis zum

15.05.2024
unter Angabe des Kassenzeichens 0377-035641-1 auf das 0. g. Konto der Landeshauptkasse

Dessau einzuzahlen.

Mit freundlichen GriBen




Aufgabe 3 21 Punkte
Prifen Sie bitte gutachterlich unter Angabe der Rechtsvorschriften und des betroffenen
Haushaltsgrundsatzes, bei welchem Titel die Einnahme zu buchen ist.

Bearbeitungshinweis:

Haushaltsvermerke sind bei den zu bewirtschaftenden Titeln nicht ausgebracht.

Teil B — Buchfiihrung 26 Punkte

Aufgabe 4 21 Punkte
Buchen Sie fUr die umsatzsteuerpflichtige Landesweingut GmbH folgende Geschéftsvorfalle.
a) Am 15. Mai geht in der Geschéftsbuchhaltung die Rechnung in Hohe von 30.000 EUR
zuzuglich 19 % Mehrwertsteuer fur das neue Auto fur den Geschaftsfiihrer ein, welches
er bereits seit dem 20. April fahrt. (4 Punkte)

b) Das Landesweingut registriert einen Zahlungseingang in Héhe von 120 EUR. Ein Kunde

hat seinen offenen Rechnungsbetrag aus einem Weinkauf Uberwiesen. (2 Punkte)

c) Die Vinothek wurde renoviert. Die Rechnung dafir in Hohe von 3.570 EUR inklusive

19 % Mehrwertsteuer geht am 15. Juni in der Geschéaftsbuchhaltung ein. (4 Punkte)

d) Das Landesweingut bezahlt die Rechnung fur den neuen PKW des Geschéftsfuhrers zur
Falligkeit am 10. Juni (siehe a.) (2 Punkte)
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e) Die Rechnung unter c¢) wird zur Falligkeit am 5. Juli gezahlt. (2 Punkte)

f) Die Abschreibungen des laufenden Jahres fur den neuen PKW des Geschéftsfuhrers sind
zu berechnen und zu buchen. Die Nutzungsdauer des PKW betragt finf Jahre. Die

Angabe von Rechtsvorschriften ist nicht erforderlich. (5 Punkte)

g) Ein aktiver Rechnungsabgrenzungsposten in Hohe von 500 EUR ist aufwandswirksam

aufzuldsen. Er wurde im Vorjahr fur die Anmietung eines Buroraums gebildet. (2 Punkte)
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Aufgabe 5 5 Punkte

Tragen Sie zu nachfolgenden Fragen die Ziffer zur richtigen Antwort in die Lésungstabelle ein:

Frage A B C D E

Antwort

Frage A:

Wie wirkt sich die Umsatzsteuer auf die Erfolgsrechnung der Landesweingut GmbH aus?
1 Der Ertrag erhoht sich.

Der Gewinn wird hoher.

Der Aufwand erhdht sich.

Die Umsatzsteuer ist erfolgsneutral.

a b W N

Der Verlust wird groRer.

Frage B:

Bei welchem Geschéftsvorfall ist die Vorsteuer zu buchen?
1 bei der Buchung einer Eingangsrechnung fur Buromaterial
bei der Buchung einer Zinsgutschrift bei der Bank

bei der Buchung einer Ausgangsrechnung fur verkaufte Ware

bei Bezahlung der Eingangsrechnung fir Biromaterial durch Banklberweisung

a b~ W N

bei Ausgleich der Ausgangsrechnung fiir verkaufte Ware durch Bankiiberweisung

Frage C:

Welche Aussage zur Umsatzsteuer ist richtig?

1 Die Umsatzsteuer wird nur beim Einkauf gebucht.

2 Der Eigenverbrauch ist immer umsatzsteuerpflichtig.

3 Die Zahllast errechnet sich aus der Vorsteuer abzlglich Umsatzsteuer.
4 Der Umsatzsteuersatz ist fur alle Guter und Dienstleistungen gleich.

5 Die Umsatzsteuer stellt fir das Unternehmen einen Aufwand dar.

Frage D:
Welche Abschlussbuchung missen Sie am Jahresende flir das Konto ,,Umsatzsteuer”

bei Bestehen einer Zahllast vornehmen?

1 Schlussbilanzkonto an Umsatzsteuer

2 GuV-Konto an Umsatzsteuer

3 Umsatzsteuer an Forderungen aus Lieferungen und Leistungen
4 Umsatzsteuer an Guthaben bei Kreditinstituten

5 Umsatzsteuer an Schlussbilanzkonto

7



Frage E:

Zu welcher Kontoart gehort das Konto Vorsteuer?
1 ein aktives Bestandskonto

ein passives Bestandskonto

ein Erfolgskonto

ein Aufwandskonto

a b W DN

ein Ertragskonto
Teil C-KLR 24 Punkte

Sachverhalt 6

Die Bibliothek der Universitat Saalestadt bietet drei unterschiedliche Moglichkeiten der Ausleihe
an:
Variante 1: Ausleihe aus dem eigenen Bestand
= Bestandsausleihe

Variante 2: Beschaffung und Verleih von Biichern aus anderen Bibliotheken

= Fernausleihe

Variante 3: Ausleihe nur zum direkten Gebrauch im Lesesaal der Uni-Bibliothek

= Archivausleihe

Im Monat April 2024 wurden 21.300 Biicher aus dem eigenen Bestand ausgeliehen. Die
Bestandsausleihe gilt als das Standardprodukt.
3.000 Bucher wurden Uber die Fernausleihe beschafft und 2.700 Ausleihungen erfolgten zum

direkten Gebrauch im Lesesaal.

Man nimmt an, dass fir die Fernausleihe 25 % hohere Kosten anfallen als bei der
Bestandsausleihe. Andersherum verursacht eine Archivausleihe 10 % geringere Kosten als die
Bestandsausleihe. Die Kosten der Bibliothek betrugen im Monat April 2024 insgesamt 30.228
EUR.



Aufgabe 6 11 Punkte
Ermitteln Sie bitte mit Hilfe von Aquivalenzziffern die Gesamtkosten fiir jedes Produkt fiir den
Monat April 2024 und die Kosten je Ausleihe.

Benutzen Sie dazu die nachfolgende Tabelle.

Aquivalenzziffernrechnung

Produkt Anzahl Aquivalenz- Rechen- Gesamtkosten EUR je
ziffern einheiten in EUR Ausleihe

Bestandsausleihe

Fernausleihe

Archivausleihe

Gesamt XXXXXXX- XXXXXXX- XXXXXXX-

Kosten je Recheneinheit:

Aufgabe 7 13 Punkte

Der zurzeit in der Verwaltung der Uni genutzte Fotokopierer verursacht 200 EUR fixe Kosten in
einer Abrechnungsperiode. Pro Kopie fallen weitere Kosten fiir Papier, Toner u.a. von 0,06 EUR
an. Fachbereichen, die diesen Kopierer nutzen, werden 0,08 EUR je Kopie in Rechnung
gestellt.

7.1 Wie viele Kopien mussen in der Abrechnungsperiode angefertigt werden, um die
Gewinnschwelle (Break-even-point) zu erreichen. Bitte geben Sie die rechnerische Losung
an. (5 Punkte)

7.2 Ermitteln Sie den Gesamterfolg in der Abrechnungsperiode, wenn in diesem Zeitraum im

Durchschnitt 12.000 Kopien gefertigt werden. (3 Punkte)

7.3 Alternativ wird der Uni ein neuer Kopierer angeboten. Hier wiirden im Abrechnungszeitraum
fixe Kosten in Hohe von 300 EUR entstehen. Pro Kopie fallen variable Kosten in Hohe von
0,04 EUR an. Ab welcher Anzahl von Kopien im Abrechnungszeitraum wiirde sich aus

kostenrechnerischer Sicht die Anschaffung des neuen Kopierers lohnen? (5 Punkte)

Bearbeitungshinweis:

Geben Sie bitte bei allen Teilaufgaben lhren Lésungsweg mit an.



